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PRÓBNY EGZAMIN MATURALNY Z MATEMATYKI

PROPOZYCJA SCHEMATU OCENIANIA ARKUSZA
Z POZIOMU ROZSZERZONEGO

Nr
zad.

Kolejne etapy rozwi¹zania
Liczba

punktów

1 1.1 Obliczenie liczby wszystkich mo¿liwych zdarzeñ

elementarnych doœwiadczenia losowego: W = 48.

1

1.2 Obliczenie liczby wszystkich zdarzeñ elementarnych

sprzyjaj¹cych zdarzeniu A: A = 6.

1

1.3 Obliczenie prawdopodobieñstwa zdarzenia A: P(A) = 
1

8
. 1

2 2.1 Zapisanie równania x2 – 6x = 7 + 2y – y2  w postaci:

(x – 3)2 + (y – 1)2 = 17.

1

2.2 Narysowanie okrêgu o œrodku w punkcie S(3, 1) i promieniu 
r = 17.

1

2.3 Zapisanie równania |y – 1| = x + 2 w postaci:
y

y x

y

y x

³

= +

ì
í
î

Ú
<

= - -

ì
í
î

1

3

1

1

1

2.4 Narysowanie wykresu równania |y – 1| = x + 2. 1

2.5 Odczytanie par liczb spe³niaj¹cych warunki zadania:
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2.6 Sprawdzenie algebraiczne uzyskanych wyników. 1

3 3.1 Wykonanie rysunku wraz z oznaczeniami oraz zauwa¿enie,

¿e trapez jest równoramienny, |AD| = |BC |, oraz |ËACB| = 90°.

1

3.2 Zapisanie uk³adu warunków:
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3.3 Zapisanie równania cos2a + 2cosa – 1 = 0. 1

3.4 Rozwi¹zanie równania i sformu³owanie odpowiedzi: cosa = 2 – 1. 1
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|AB| = a, |DC | = b, |AD| = |BC | = c

a, b, c Î R+ , CE – wysokoœæ DABC



4 4.1 Zapisanie wyra¿enia a2 + b2 = 23ab w postaci (a + b)2 = 25ab. 1

4.2 Zastosowanie w³asnoœci logarytmów do przeprowadzenia
dowodu.

2

5 5.1 Uzasadnienie, ¿e prostej szukamy wœród prostych o równaniu:

y = ax + 6 + 4a, gdzie a ¹ 0.

1

5.2 Wyznaczenie wspó³rzêdnych punktów wspólnych prostej 

y = ax + 6 + 4a, gdzie a ¹ 0, z osiami uk³adu wspó³rzêdnych:
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5.3 Zapisanie pola DAOB:  P = 
2 3 2 2( )

| |

+ a

a
, gdzie a ¹ 0.

1

5.4 Rozwi¹zanie równania: (3 + 2a)2 = |a|, a ¹ 0:

a = –2
1

4
  Ú  a = –1.

2

5.5 Podanie równañ prostych spe³niaj¹cych warunki zadania:

y = –2
1

4
x – 3   oraz   y = –x + 2.

1

6
6.1 Zapisanie wzoru funkcji w postaci: f (x) = a + 
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gdzie 2 – ab ¹ 0.

1

6.2 Zapisanie warunków:
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6.3 Zaznaczenie w uk³adzie wspó³rzêdnych szukanego zbioru
punktów:

1

7 7.1 Okreœlenie dziedziny nierównoœci: D = R – {–5, –4, –3, –2, –1, 0} 1

7.2 Zapisanie nierównoœci w postaci:
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7.3 Zapisanie nierównoœci w postaci: x(x + 5) < 0. 1

7.4 Wyznaczenie zbioru rozwi¹zañ nierównoœci:

x Î(–5, –4) È (–4, –3) È (–3, –2) È (–2, –1) È (–1, 0).

1

8 8.1 Uzasadnienie, ¿e najmniejszej wartoœci funkcji f szukamy na

koñcach przedzia³u á–1, 1ñ oraz obliczenie wartoœci funkcji na

koñcach przedzia³u á–1, 1ñ: f (–1) = –m2 + 5  oraz  f (1) = m2 – 3.

1
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8.2 Zapisanie wzoru funkcji g:

g(m) = 
m m
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8.3 Narysowanie wykresu funkcji y = g(m) 2

9 9.1 Obliczenie reszty z dzielenia: W(1) = k3 + k2 – 5k + 1 oraz

zapisanie nierównoœci:  k3 + k2 – 5k + 3 £ 0.

1

9.2 Wyznaczenie pierwiastków równania: k3 + k2 – 5k + 3 = 0: 

k = 1  Ú  k = –3.

2

9.3 Wyznaczenie zbioru rozwi¹zañ nierównoœci:  k Î (–¥, –3ñ È {1}. 1

10 10.1 Zastosowanie wiadomoœci o ci¹gu geometrycznym do zapisania
warunku: ( | |x - 4 )2 = ( 25 23 - )( 625 2 25 43 3+ + ).

1

10.2 Zapisanie równania w postaci: |x – 4| = 17. 1

10.3 Rozwi¹zanie równania: x = –13  Ú  x = 21. 2

11 11.1 Wykonanie rysunku z zaznaczonym przekrojem oraz
oznaczeniami:

1

11.2 Zapisanie d³ugoœci odcinka ED:  |ED| = 
2

3
a. 1

11.3 Zauwa¿enie, ¿e trójk¹t GPF jest trójk¹tem prostok¹tnym
równoramiennym, w którym |GP| = |FP| = H oraz obliczenie H

w zale¿noœci od a:   H = 
a 3

6
.

1

11.4 Obliczenie d³ugoœci krawêdzi podstawy: a = 6. 1

11.5 Obliczenie objêtoœci bry³y: V = 27. 1
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